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คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“ข้อเสนอแก้ไขกฎหมาย ปปช.”  

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน           
เร่ือง “ข้อเสนอแก้ไขกฎหมาย ปปช.” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 26 – 27 พฤศจิกำยน 2557 จำกประชำชนทัว่ประเทศ กระจำยทัว่ทุกภูมิภำค  
ระดบักำรศึกษำ  และอำชีพ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน  1,250  หน่วยตวัอยำ่ง เก่ียวกบัขอ้เสนอแกไ้ขกฎหมำยของส ำนกังำนคณะกรรมกำรป้องกนัและ
ปรำบปรำมกำรทุจริตแห่งชำติ หรือ ปปช. อำศยักำรสุ่มตวัอยำ่งจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอยำ่งหลกั (Master Sample)  ของ “นิดำ้โพล”           
ด้วยควำมน่ำจะเป็นด้วยวิธีแบบเป็นระบบ (Systematic Random Sampling) เก็บข้อมูลด้วยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศัพท์ โดยก ำหนด                 
ค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรแกไ้ขกฎหมำย ปปช. ให้ผูด้  ำรงต ำแหน่งทำงกำรเมืองท่ีถูกศำลตดัสิน    
ช้ีขำดใหพ้น้จำกต ำแหน่ง  หำ้มไม่ให้กลบัมำด ำรงต ำแหน่งทำงกำรเมืองตลอดชีวิต (จำกเดิมห้ำมด ำรงต ำแหน่งทำงกำรเมือง 5 ปี) พบวำ่ ประชำชน
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 69.28 ระบุวำ่ เห็นดว้ย เพรำะ ผูท่ี้เคยกระท ำผิดไม่ควรกลบัเขำ้มำเล่นกำรเมือง จะไดไ้ม่เกิดกำรกระท ำผิดอีก  ถำ้กลบัมำด ำรง
ต ำแหน่งอีกอำจเป็นเหมือนเดิม เป็นกำรคดักรองและเปิดโอกำสให้คนท่ีมีคุณภำพ ตั้งใจท ำงำนเขำ้มำแทนดีกวำ่ รองลงมำ ร้อยละ  26.08 ระบุวำ่ 
ไม่เห็นดว้ย เพรำะ ควรใหร้ะยะเวลำ สิทธิ และโอกำสในกำรปรับปรุงตนเอง หำกไม่ใหก้ลบัเขำ้มำเลยก็จะเป็นกำรเอำเปรียบและไม่ยุติธรรม
แก่ผูก้ระท ำผิด และอำจเกิดเกิดปัญหำควำมแตกแยกตำมมำ และร้อยละ 4.64 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 

ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรแกไ้ขกฎหมำย ปปช. ท่ีใหผู้บ้ริหำรทอ้งถ่ิน,รองผูบ้ริหำรทอ้งถ่ิน และผูช่้วยผูบ้ริหำรทอ้งถ่ินตอ้ง
เปิดเผยบญัชีทรัพยสิ์นต่อ ปปช. (จำกเดิมไม่มีก ำหนดไว)้ พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 90.40 ระบุว่ำ เห็นดว้ย เพรำะ เป็นกำรตรวจสอบ
เพ่ือให้เกิดควำมโปร่งใส ถึงท่ีไปท่ีมำของทรัพยสิ์น โดยเฉพำะทรัพยสิ์นท่ีไดม้ำโดยมิชอบ เช่น กำรทุจริตคอร์รัปชนั กำรตดัไมท้ ำลำยป่ำ 
(กำรคำ้ไมเ้ถ่ือน) กำรยกัยอกเงิน  เป็นตน้ เป็นกำรใหค้วำมชดัเจนแก่ประชำชนดว้ย  มีเพียง ร้อยละ 8.32 ท่ีระบุวำ่ ไม่เห็นดว้ย เพรำะ ถือเป็น
ขอ้มูลและสิทธิส่วนบุคคลท่ีจะเปิดเผยหรือไม่ก็ได ้และร้อยละ 1.28 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 

ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรแกไ้ขกฎหมำย ปปช. โดยให้อ ำนำจ ปปช. สำมำรถจบัและคุมขงัผูถู้กกล่ำวหำท่ี
ไม่ไปรำยงำนตวัตำมท่ีก ำหนด   (จำกเดิม ปปช. มีอ ำนำจแค่แจง้ให้ต ำรวจด ำเนินกำร) พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 58.64 ระบุวำ่ เห็นดว้ย 
เพรำะ  เจำ้หนำ้ท่ีต ำรวจฝ่ำยเดียวอำจจดักำรไดไ้ม่ดีพอ หรือเกิดกำรติดสินบนใหแ้ก่เจำ้หนำ้ท่ี เป็นกำรเพ่ิมควำมรวดเร็วในกำรจบัผูก้ระท ำผิด
มำรับโทษ เพรำะบำงคร้ังส่งเร่ืองให้อยักำรแลว้บำงทีเร่ืองล่ำชำ้ ผูท่ี้กระท ำผิดควรไดรั้บโทษตำมกฎหมำย รองลงมำ ร้อยละ 32.96 ระบุว่ำ    
ไม่เห็นดว้ย เพรำะ ปปช. ไม่จ ำเป็นตอ้งมีอ ำนำจถึงขั้นดงักล่ำว เพรำะเป็นหน้ำท่ีท่ีซ ้ ำซอ้นเกินไป ควรปล่อยให้เป็นหนำ้ท่ีของต ำรวจ และ
เป็นไปตำมขั้นตอน ร้อยละ 8.40 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 
  
 
 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 30 พฤศจิกายน  พ.ศ. 2557 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th / nidapoll.nida@hotmail.co.th  จ ำนวน 3 หนำ้ (รวมหนำ้น้ี)  

 
 

http://www.nidapoll.nida.ac.th/
http://www.twitter.com/nidapollfc
mailto:nida_poll@nida.ac.th
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เม่ือพิจำรณำลกัษณะทั่วไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำงร้อยละ 20.00 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ และปริมณฑล ร้อยละ 20.00              

มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคกลำง ร้อยละ 20.00 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 20.00 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 20.00             
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้ ตวัอยำ่งร้อยละ 54.96 เป็นเพศชำย ร้อยละ 44.88 เป็นเพศหญิง  และร้อยละ 0.16 เป็นเพศทำงเลือก  
 ตวัอยำ่งร้อยละ 5.78 มีอำยตุ  ่ำกวำ่ 25 ปี ร้อยละ 30.50 มีอำย ุ25 – 39 ปี ร้อยละ 50.48 มีอำย ุ40 – 59 ปี  และร้อยละ 13.24 มีอำย ุ     
60  ปี ข้ึนไป ตวัอยำ่งร้อยละ 93.17 นบัถือศำสนำพุทธ  ตวัอยำ่งร้อยละ 5.70 นบัถือศำสนำอิสลำม และตวัอยำ่งร้อยละ 1.12 นบัถือศำสนำ
คริสต ์และอ่ืน ๆ ตวัอยำ่งร้อยละ 24.20 สถำนภำพโสด ตวัอยำ่งร้อยละ 72.91 สมรสแลว้ และตวัอยำ่งร้อยละ 2.89 หมำ้ย หยำ่ร้ำง  แยกกนัอยู ่ 
ตวัอย่ำงร้อยละ 28.32 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ  ตวัอยำ่งร้อยละ 27.92 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ  ร้อยละ 9.98       
จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ  ตวัอยำ่งร้อยละ 29.20 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และตวัอยำ่งร้อยละ 4.59 จบกำรศึกษำ    
สูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ ตวัอย่ำงร้อยละ 14.32 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจ้ำง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ตวัอย่ำงร้อยละ 15.61 
ประกอบอำชีพพนักงำนเอกชน ตวัอย่ำงร้อยละ 24.38 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ตวัอย่ำง ร้อยละ 16.57 ประกอบอำชีพ
เกษตรกร/ประมง ตวัอยำ่งร้อยละ 14.16 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน  ตวัอยำ่งร้อยละ 11.99  เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุ
วำ่งงำน  และ ตวัอยำ่งร้อยละ 2.98 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ ตวัอยำ่งร้อยละ 12.80 ไม่มีรำยได ้ ตวัอยำ่งร้อยละ 20.00 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน      
ไม่เกิน 10,000  ตวัอยำ่งร้อยละ 34.96 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต่อเดือน  10,001 – 20,000 ตวัอยำ่งร้อยละ 12.08 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 
30,000 บำท  ตวัอยำ่งร้อยละ 6.48 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนต่อเดือน 30,001 – 40,000  ร้อยละ 6.88 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน มำกกวำ่  40,001 บำท 
ข้ึนไป และ ร้อยละ 6.80 ไม่ระบุรำยได ้
 

1. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กบัการแก้ไขกฎหมาย ปปช. ให้ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมืองที่ถูกศาลตัดสินช้ีขาดให้พ้นจากต าแหน่ง  ห้ามไม่ให้กลับมาด ารง
ต าแหน่งทางการเมอืงตลอดชีวติ (จากเดมิห้ามด ารงต าแหน่งทางการเมอืง 5 ปี) 

 
2. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการแก้ไขกฎหมาย ปปช. ที่ให้ผู้บริหารท้องถิ่น,รองผู้บริหารท้องถิ่น และผู้ช่วยผู้บริหารท้องถิ่น ต้องเปิดเผยบัญชี
ทรัพย์สินต่อ ปปช. (จากเดมิไม่มกี าหนดไว้) 

 
 
 
 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อการแก้ไขกฎหมาย ปปช. ให้ผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมืองที่ถูกศาลตัดสินช้ีขาดให้พ้นจากต าแหน่ง  
ห้ามไม่ให้กลบัมาด ารงต าแหน่งทางการเมอืงตลอดชีวติ (จากเดมิห้ามด ารงต าแหน่งทางการเมอืง 5 ปี) 

ร้อยละ 

เห็นด้วย เพรำะ  ผูท่ี้เคยกระท ำผิดไม่ควรกลบัเขำ้มำเล่นกำรเมือง จะไดไ้ม่เกิดกำรกระท ำผิดอีก  ถำ้กลบัมำด ำรงต ำแหน่งอีก 
                              อำจเป็นเหมือนเดิม เป็นกำรคดักรองและเปิดโอกำสใหค้นท่ีมีคุณภำพ ตั้งใจท ำงำนเขำ้มำแทนดีกวำ่ 

69.28 

ไม่เห็นด้วย เพรำะ ควรใหร้ะยะเวลำ สิทธิ และโอกำสในกำรปรับปรุงตนเอง หำกไม่ใหก้ลบัเขำ้มำเลยก็จะเป็นกำร 
                              เอำเปรียบและไม่ยติุธรรมแก่ผูก้ระท ำผิด และอำจเกิดเกิดปัญหำควำมแตกแยกตำมมำ 

26.08 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 4.64 
รวม 100.00 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อการแก้ไขกฎหมาย ปปช. ที่ให้ผู้บริหารท้องถิ่น,รองผู้บริหารท้องถิ่น และผู้ช่วยผู้บริหารท้องถิ่น
ต้องเปิดเผยบัญชีทรัพย์สินต่อ ปปช. (จากเดมิไม่มกี าหนดไว้) 

ร้อยละ 

เห็นด้วย เพรำะ เป็นกำรตรวจสอบเพ่ือใหเ้กิดควำมโปร่งใส ถึงท่ีไปท่ีมำของทรัพยสิ์น โดยเฉพำะทรัพยสิ์นท่ีไดม้ำ      
                         โดยมิชอบ เช่น กำรทุจริตคอร์รัปชนั กำรตดัไมท้ ำลำยป่ำ (กำรคำ้ไมเ้ถ่ือน) กำรยกัยอกเงิน  เป็นตน้  
                         เป็นกำรใหค้วำมชดัเจนแก่ประชำชนดว้ย 

90.40 

ไม่เห็นด้วย เพรำะ ถือเป็นขอ้มูลและสิทธิส่วนบุคคลท่ีจะเปิดเผยหรือไม่ก็ได ้ 8.32 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 1.28 

รวม 100.00 
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3.  ท่านเห็นด้วยหรือไม่กบัการแก้ไขกฎหมาย ปปช. โดยให้อ านาจ ปปช. สามารถจบัและคุมขังผู้ถูกกล่าวหาทีไ่ม่ไปรายงานตวัตามทีก่ าหนด  
      (จากเดมิ ปปช. มอี านาจแค่แจ้งให้ต ารวจด าเนินการ) 

 
 

 
 
 
 
 

ความคดิเห็นของประชาชนต่อการแก้ไขกฎหมาย ปปช. โดยให้อ านาจ ปปช. สามารถจบัและคุมขังผู้ถูกกล่าวหา 
ทีไ่ม่ไปรายงานตวัตามทีก่ าหนด (จากเดมิ ปปช. มอี านาจแค่แจ้งให้ต ารวจด าเนินการ) 

ร้อยละ 

 เห็นด้วย เพรำะ  เจำ้หนำ้ท่ีต ำรวจฝ่ำยเดียวอำจจดักำรไดไ้ม่ดีพอ หรือเกิดกำรติดสินบนใหแ้ก่เจำ้หนำ้ท่ี เป็นกำรเพ่ิมควำม  
                           รวดเร็วในกำรจบัผูก้ระท ำผิดมำรับโทษ เพรำะบำงคร้ังส่งเร่ืองใหอ้ยักำรแลว้บำงทีเร่ืองล่ำชำ้ ผูท่ี้กระท ำ   
                           ผิดควรไดรั้บโทษตำมกฎหมำย 

58.64 

ไม่เห็นด้วย เพรำะ ปปช. ไม่จ ำเป็นตอ้งมีอ ำนำจถึงขั้นดงักล่ำว เพรำะเป็นหนำ้ท่ีท่ีซ ้ ำซอ้นเกินไป ควรปล่อยใหเ้ป็นหนำ้ท่ี 
                              ของต ำรวจ และเป็นไปตำมขั้นตอน 

32.96 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 8.40 
รวม 100.00 

  



4 
 

 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 

ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ และปริมณฑล 250 20.00 
ภำคกลำง  250 20.00 
ภำคเหนือ 250 20.00 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 250 20.00 
ภำคใต ้ 250 20.00 

รวม 1,250 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 687 54.96 
หญิง 561 44.88 
เพศทำงเลือก 2 0.16 

รวม 1,250 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 72 5.78 
25 – 39 ปี 380 30.50 
40 – 59 ปี  629 50.48 
60  ปี ข้ึนไป  165 13.24 

รวม 1,246 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,160 93.17 
อิสลำม 71 5.70 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 14 1.12 

รวม 1,245 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 
 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 301 24.20 
สมรส 907 72.91 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 36 2.89 

รวม 1,244 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 352 28.32 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 347 27.92 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 124 9.98 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 363 29.20 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 57 4.59 

รวม 1,243 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 178 14.32 
พนกังำนเอกชน 194 15.61 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 303 24.38 
เกษตรกร/ประมง 206 16.57 
รับจำ้งทัว่ไป 176 14.16 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 149 11.99 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 37 2.98 

รวม 1,243 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 160 12.80 
ไม่เกิน 10,000 250 20.00 
10,001 – 20,000 437 34.96 
20,001 – 30,000 151 12.08 
30,001 – 40,000 81 6.48 
มำกกวำ่ 40,001 ข้ึนไป 86 6.88 
ไม่ระบุ 85 6.80 

รวม 1,250 100.00 
 
  


